



刑警刘波： 用生命定格冲锋姿态

□东方今报·猛犸新闻记者 雷刚
通讯员 张润东

他走了，带着对公安事业的热爱，带着对未尽工作的遗憾，带着对亲人和战友的眷恋，融入了湛蓝的天空，享年54岁。

他，就是驻马店市公安局犯罪侦查支队情报信息大队大队长刘波。

逝世时仍保持冲锋姿态

8月8日早上7点，当人们正沉浸于周末的小家温馨、其乐融融时，刘波准备去单位值班。出发前，妻子杜书美看他有些疲惫，便为他测量了血压，结果却显示，血压偏高。这对于长期患有高血压、胃病、痛风且经常高强度工作的刘波来说，并不是个理想的结果。

在驻马店市中心医院工作的杜书美出于职业敏感，便建议丈夫调班，安心在家休息。刘波说：“大周末的，不要麻烦别人家了，没事，我已经吃过药了。”其实，早在今年5月份，刘波在体检中就查出心脏冠脉出现钙化点、肺部出现毛玻璃结节，妻子当时就劝他请假住院做进一步检查，他却说“等忙完这一阵子，我就去医院检查！”然后又义无反顾地投入到紧张的工作中。

当晚8点多，杜书美打电话叮嘱丈夫，早点吃药休息，别再熬夜工作了。谁承想，这却是夫妻俩的最后一次通话。

周日上午9点，杜书美迟迟不见该下班的丈夫归来，电话里只有无人接听的“嘟嘟”声。心急如焚的她急忙赶到驻马店市公安局，请人打开了刘波办公室的大门。此时的刘波正坐在自己的办公桌前，身躯仍保持着工作时的姿态。

33载从警路 选择无悔担当

1966年3月15日，刘波出生于驻马店市遂平县的一干部家庭，听着父母讲红色故事、受着革命教育长大的他，从小便对维护正义、守护平安的公安事业心生向往。

1984年8月，刘波考取洛阳医学高等专科学校（现河南科技大学法医学院），毕业后分配到驻马店地区公安处技术科从事法医检验及勘查工作。

1989年1月，刘波就在遂平县康某妮等人伪装交通肇事的特大故意杀人案中大放异彩。当年9月，死者王某宏父亲含愤上告，说其子死有疑点，要求公安机关开棺查验。刘波被任命为开棺验尸的主检。

他不顾恶臭，下墓坑内捞取尸体骨骼，耐心拼接，终于检出，死者头部遭受钝器打击致死，排除了车祸死亡。最终将案犯王某良、康某妮绳之以法。

从刘波穿上警服的那天，就战斗在打击刑事犯罪的一线战场，他办过的大案、要案，破过的难案、积案不胜枚举，很快成为驻马店市及河南省的刑事技术专家。多次受到省公安厅委派参加全省重大案件现场勘验工作，凭借扎实的勘查经验为全省重大案件的侦破提供准确的侦查方向，受到省厅及兄弟地市的一致好评。

开驻马店刑侦 “第一人”

刘波参加工作时，法医奇缺，技术薄弱，刘波自费购买教材搞科研，积极主动接受新知识，敢于创新并把新技术运用于实践。通过不断学习实践，他总结出了一套较为完善、切实可行的现场勘验模式，开了驻马店市ABO血型检验排他性的先河，同时运用酶（电泳）的解体法开创了微量血痕检验，并在案件物证检验中得到广泛运用和推广，成为“驻马店市微量血痕检验第一人”。

2004年12月，全国公安科技先进个人，犯罪心理分析、心理测试技术专家武伯欣教授受邀到深圳市人民警察学校开展心理测试技术培训，刘波敏锐地捕捉到这项技术是侦查审理案件的先进科技手段，遂报名参加了研修班，在学习期间，刘波刻苦钻研，锐意进取。

回到驻马店后，刘波对犯罪心理测试技术倾注大量心血，自费购买大量相关书籍学习，并结合实际，将心测技术应用到合适的案件中，加快了多起案件侦破的速度和质量，成了“驻马店市心理测谎第一人”。

扶贫诺言 誓用生命践行

刘波对犯罪分子疾恶如仇，而对人民则一腔赤子情怀。在脱

贫攻坚工作中，刘波分包泌阳县高邑乡王湾村的刘国宾、侯平云一家因病致贫，尽管日常工作繁忙，但他时常到贫困户家走访慰问，及时了解掌握一家人的生产生活情况，并积极协调当地党委政府，解决刘国宾家庭成员就近就业问题，耐心讲政策做思想工作，鼓励其积极创业，帮助刘国宾本村开了一家小卖部，慷慨解囊力所能及地为他们解决困难问题，并经常保持电话联系。

今年，刘国宾、侯平云的女儿刘红丹考上理想大学，电话给刘波报喜时，得知刘波因公牺牲的消息，侯平云泣不成声：“第一次进门，他就拉着我的手，问嫂子身体还好吗？临走时，还留下电话号码，说有困难找他。”

舍小家为大家 诠释无私大爱

33年的时间里，刘波经常以单位为家，办公室里床垫、被褥、洗漱用品一应俱全，比家更像是个家。

2009年，刘波时任驻马店市公安局驿城分局副局长，82岁的父亲因病住院，可他因为局里的工作脱不开身，只能每天下班后赶往医院去看望父亲。

2010年11月，父亲说：“就不能请两天假好好陪陪我？”刘波当时应下说：“好，忙完这段我就休假陪您”。一个月后，姐姐打来的电话，“咱爸不行了……”当刘波冲到医院时，父亲已经不在了，他号啕大哭，祈求父亲在天之灵原谅不孝的儿子。

在母亲杨英杰的记忆里，刘波从警以来，没有一个春节是在家过完整的。多少次过年都是家里人吃完了饭刘波才回来，饭菜总是热了又凉，凉了再热。

新冠肺炎疫情发生后，刘波积极响应党的号召，冲锋在前，主动站出来参加疫情防控卡点执勤。在刘波的感召下，在市中心医院工作的女儿刘洋推迟了原定的婚礼，放弃休息，也一直奋战在疫情防控前线。

今年7月底，刘洋结婚，刘波一生少有地请了几天公休假。然而，就在女儿结婚当天，亲友们还没散去时，刘波便接到紧急会议通知，他稍作交代，匆忙赶去单位工作。谁曾想到，几天后，他却永远地走了……

网上赌博害人害己

□东方今报·猛犸新闻记者 申子仲
通讯员 王冬丽 樊景欣

近日，荥阳市公安局连续侦

破数起网上赌博案件，抓获违法犯罪嫌疑人十余人。从案情分析来看，仍有人抱着侥幸心理，利用网

络开设赌场或参与赌博，而最终难逃法网。双节临近，荥阳警方提醒广大群众远离赌博，珍爱家庭。

辉县公安局百泉派出所 “五零”创建大走访捣毁 跨境赌博窝点

□东方今报·猛犸新闻记者 冯晓玉

9月11日，辉县公安局百泉派出所成功捣毁一利用境外赌博网络平台赌博窝点，现场抓获犯罪嫌疑人3人，扣押电脑3台、银行卡及电子U盾若干。

谈到该案的破获，还要从百泉派出所开展的“五零”平安村居创建大走访说起。近日，辖区民警武立新在“五零”平安村居创建大走访过程中，发现辖区一居民楼住宅内人员行为诡异，年龄段较小，且作息规律与正常居民截然相反。

针对该反常情况，所长狄祥以近期电信诈骗案件高发为出发点，集中研判，发现该住宅内疑似一利用境外赌博网络平台进行赌博的窝点。狄所长遂指挥调度民警进行摸排，经过民警连日蹲守，缜密侦查，在治安大队的大力支持下，一举捣毁该窝点。目前，该案正在进一步侦办中。

自开展“五零”平安村居创建活动以来，百泉派出所依托党风廉政建设，筑牢“脚板+科技”的理念，针对辖区普遍存在的外来人口多、出租房屋密集、人口信息量大等特点，通过一村一警智能平台，组织民辅警深入辖区开展大走访活动，着力访民情、解民忧、化矛盾、防风险、查问题、治乱点，全面掌控辖区治安动态，及时消除各类安全隐患，化解多起邻里纠纷及家庭纠纷，不断提高辖区群众的安全感满意度，赢得了辖区群众的交口称赞。

涉案金额近1.5亿！ 辉县警方破获多起帮助 信息网络犯罪活动案件

□东方今报·猛犸新闻记者 冯晓玉

9月23日，辉县公安局百泉派出所侦破6起帮助信息网络犯罪活动案件，成功刑拘6人，涉案账户流水高达1.5亿元人民币。

2020年9月18日，辉县公安局百泉派出所接到协助对跨境赌博专案涉案账户开展核查工作的任务：在一起特大网络赌博案件中，冻结了一批与赌资有资金关联的账户，账户的开户人涉及百泉辖区数人。

接到任务后，狄祥所长高度重视，随即安排对百泉辖区开展地毯式调查。经过几天的暗访、摸排、取证，狄祥所长带领民警高平晓等人抓获涉案账户的开户人6名，并由犯罪嫌疑人指认了开户银行地点。与此同时，及时调取涉案账户的所有流水明细，及时固定了相关证据。

经进一步侦查，犯罪嫌疑人使用自己的个人信息办理一套银行卡、U盾和相应的手机卡，然后以每套300元到600元不等的价格出借或卖给他，他人使用该套银行卡用于网络赌博赌资的流转，民警在调取涉案银行卡的流水时，每张涉案银行卡的流水支出金额均在100万元以上。目前，案件仍在进一步深挖和办理中。

该案的成功侦破，为斩断我国资金非法流入境外有着重要意义，严重打击了跨境赌博犯罪行为，同时也重创了境外电信网络诈骗团伙，净化了辖区的社会治安环境，切实保障了人民群众财产安全和合法权益。